

**Горбацевич И. А., Янович П. А. Духовное воспитание студентов факультета**

Религия имела и сегодня имеет большое значение в жизни человека. В истории культуры она тесно связана с нравственностью, поскольку вера в Бога всегда вдохновляла человека на служение добру. Ещё на заре цивилизации религия помогла развитию науки, философии, математики, астрономии и алхимии.

Но часто ли мы задумываемся о том, какую роль она играет в нашей жизни?

В наши сложные и противоречивые дни трудно найти человека, который не знает ничего о религии. Рано или поздно каждый из нас испытывает необходимость в духовной поддержке, и тогда он обращается к Богу. Каждый решает сам, в кого верить и какое место эта вера занимает в его жизни. Поэтому можно утверждать, что появление и развитие религии связаны с духовными потребностями человека. Верующие люди признают вмешательство Бога в обыденную жизнь. Религиозные учения помогают им найти своё место в жизни, обрести надежду и смысл. Другие же, атеисты, опровергают существование Бога. Они верят в научную картину мира и стремятся доказать всем, что сверхъестественного во всех его проявлениях не существует.

Вдохновившись размышлениями на данную тему, группа студентов факультета технологий управления и гуманитаризации под руководством воспитателя общежития № 17 БНТУ Инны Анатольевны отправилась в Свято-Елизаветинский монастырь – женский православный монастырь на окраине Минска (посёлок Новинки). В настоящее время – единственный действующий монастырь города.

Студенты узнали, что он был построен в 1999 году на месте, где прежде церквей не существовало. Монастырь назван в честь святой преподобной мученицы великой княгини Елизаветы Фёдоровны. Основой для монастыря послужило православное сестричество, которое с 1996 года опекало Республиканскую клиническую психиатрическую больницу и городскую клиническую больницу № 2.

Главной целью монастыря и сестричества является духовная и социальная помощь болеющим и страдающим людям. Сестричество продолжает свою благотворительную деятельность в Республиканской клинической психиатрической больнице, интернатах для детей и взрослых с особенностями психофизического развития, больницах города. На монастырском подворье проходят реабилитацию братья, решившиеся избавиться от алкогольной и наркотической зависимости, находят приют люди, освободившиеся из мест заключения. Именно сюда приходят люди, чтобы научиться жить по заповедям Христовым, чтобы обрести истинную веру.

Монастырь занимается духовной и просветительской деятельностью, имеет своё издательство. При монастыре открыта гостиница и трапезная для паломников и несколько монастырских лавок.

Как только студенты попали на территорию монастыря, сразу ощутили атмосферу спокойствия и умиротворения. Каждый из них невольно задумался о вечном, оставив все свои хлопоты где-то далеко. Сестра, которая в тот день стала экскурсоводом, поведала удивительные истории о жизни самого монастыря, отмечая его уникальность. Ведь, несмотря на его столь юный возраст, монастырь стал так важен жителям не только Минска, но и всей Беларуси. Как рассказали студентам сестры, они не отказывают никому в помощи: дают приют нуждающимся, помогают обрести душевное спокойствие, стать на путь истинный. Каждый желающий может внести свой вклад в жизнь монастыря: поработать на его благо.

Никто из студентов не остался равнодушным после посещения монастыря. Уже покинув территорию, многие высказали мысль, что, несмотря на практичность и рассудительность современного общества, именно в подобных местах, осознаешь, что при присутствии Бога в жизни появляется желание оказать помощь монастырю. Духовный мир монашества проник в наши души и оказал благотворное влияние на наши мысли и чувства.

Всех впечатлила эта экскурсия. Сегодняшняя жизнь практична и рассудительна. Технический прогресс коснулся всех областей нашей жизни. Но есть на земле места, где отдыхает душа, места, побывав в которых, человек становится чище, богаче духовно,

добрее. Оглядываясь, вдруг понимаешь, что кому-то не помог, кому-то нагрубил, что-то важное не сделал.

### ***Пацинко А. И. Русская религиозная философия***

В основе истории и духовного развития русского народа лежало христианское православие. Поэтому философия приобретает религиозный характер, что проявляется в русской философии в целом и ее религиозно-идеалистическом направлении в частности. Важнейшие философско-мировоззренческие проблемы по поводу понимания и толкования духовного и материального, веры и разума, смысла жизни, свободы, человека, смерти и бессмертия и другие были в поле зрения, как философии, так и религии.

Религиозная философия была неоднородной, делилась на три направления: ортодоксальное направление, демократическое и либеральное.

Ортодоксальное: твердо придерживалось канонов (Леонтьев, Федоров).

Демократическое: (Ф. Достоевский, Л. Толстой). Религия важнейший элемент жизни общества, но отрицают официально принятую религиозную доктрину.

Либеральное: (В. Соловьев, Н. Бердяев, П. Флоренский). Сочетание эмпиризма и мистицизма - среднее между ортодоксальным и демократическим.

В статье "О характере русской религиозной мысли XIX века" Н. Бердяев отмечает, что оригинальная русская мысль проявилась как мысль историософическая, что она стремилась разгадать, что помыслил творец о России и каков путь и предназначение России и русского народа в мире.

История и природа вечны и включают в себя несотворенную свободу. Зло в мире истекает из этой свободы. «Бог мир создает, себя в мире проявляет, но не управляет миром». Человеку бог необходим как нравственный идеал и надежда на спасение, а богу человек нужен, как покаявшийся грешник, стремящийся к богочеловеческому образцу. Достичь такого результата человек может лишь через катастрофу, конец света, страшный суд. В результате наступит новый мир – вечное царствие свободы и